

青岛日报

2023年4月30日 星期日
农历癸卯年三月十一

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26668 号 客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com



新闻热线:82863300 广告合作热线:66988527

今日八版

六部门部署2023年促进跨境贸易便利化专项行动

青岛等17个重点口岸城市参与

新华社北京4月29日电(记者邹多为)为进一步打造优化口岸营商环境示范高地,促进全国口岸营商环境整体提升,海关总署日前会同国家发展改革委、财政部、交通运输部、商务部、市场监管总局,部署动员在北京、天津、上海、重庆等12个省份17个城市集中开展为期5个月的2023年促进跨境贸易便利化专项行动。

具体来看,此次专项行动主要包括

5方面19项措施:一是进一步深化“智慧口岸”建设和口岸数字化转型,包括支持各地加强“智慧口岸”建设和通关模式改革试点等5项措施;二是进一步支持外贸产业升级和新业态健康持续发展,包括推动加工贸易提档升级等4项措施;三是进一步提升跨境通关物流链供应链安全畅通水平,包括持续推进港航物流类作业环节单证无纸化和交接便利等4项措施;四是进一步规范和降低进出口

环节合规费用,包括持续落实《清理规范海运口岸收费行动方案》等2项措施;五是进一步提升外贸经营主体获得感和满意度,包括协同推进企业“问题清零”,完善政府部门与商界沟通机制等4项措施。

据介绍,2022年跨境贸易便利化专项行动共有北京、天津、上海、重庆、杭州、宁波、广州、深圳、青岛、厦门等10个城市参与,已推出的10项改革创新举措均落实到位,

(下转第二版)

新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |

山东港口青岛港:集装箱能级再进阶

一季度集装箱吞吐量同比增长12.2%,排名上升一位,跻身全国第三

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



在山东港口青岛港前湾港区,大船进出,一派繁忙。

强做优国际干线,日照港、烟台港、渤海湾港积极当好青岛港的喂给港,各港口之间开通内支线。这些内支线就像海上纽带,将省内及周边地区腹地范围内的产品就地“下水”,通过青岛港干线南下长三角、珠三角等地区。

今年以来,山东港口将集装箱一体化突破发展列入“十大攻坚行动”“十大提升行动”,进一步发挥集装箱运营中心协同作用,制定实施《集装箱一体化突破发展行动方案》,调布局、扩能力、优航线、建通道,不断扩大领先优势。

比如,青岛港携手日照港、航运集团完善青岛之间驳运标准,提高作业效率,加快船舶周转,累计操作青岛日均船舶170余艘次,船舶平均操作效率环比提升55%;烟台港依托“烟台-青岛”支线天天班服务优势,与青岛港共同做强支线业务,依托粮食、铜精矿等散改集业务,持续扩大渤海内贸支线规模。

一体化不仅为青岛港的发展注入动力,日照港、烟台港集装箱吞吐量同样保持两位数增长,

(下转第二版)

北京-青岛轨道展暨首届城轨高交会闭幕

41个绿色智慧城轨项目发布签约,金额近300亿元

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报4月29日讯 为期三天的“北京-青岛国际城市轨道交通展览会暨高峰论坛”(简称“北京-青岛轨道展”)和“首届中国城市轨道交通高新技术成果交易会”(简称“首届城轨高交会”)29日闭幕。在首届城轨高交会举行的成果发布签约仪式上,43家单位的41个绿色智慧城轨项目集中亮相,包括发布项目26个,签约项目15个,签约金额近300亿元。

此次城轨高交会发布和签约的主要成果为:城轨领域填补空白技术、解决“卡脖子”关键技术、前沿技术、颠覆性技术和跨界融合的创新技术;一批契合城轨交通智能制造发展特色,凸显城轨交通装备配套、先进制造产业发展重点的项目参展,致力于引导行业向智慧化、绿色化的发展方向。高新技术成果涵盖多制式,包括跨座式单轨、悬挂式单轨、新一代云巴、氢燃料混合动力铰接轻轨车及双流制市域车等。其中,中车青岛四方机车车辆股份有限公司发布了中低运量新产品(新一代跨座、悬挂式单轨);青岛地铁集团有限公司、中车青岛四方机车车辆股份有限公司签署智慧城轨“车辆+”产业链研究项目合作框架协议;青岛地铁集团有限公司、湖北东湖实验室签署飞轮储能系统、永磁牵引系统、新型能源管理系统项目合作协议;青岛青铁商业发展有限公司、成都欧孚士文化传媒有限公司签署“商媒融合”数字化营销云平台,青岛东湖绿色节能研究院有限公司、中车工业研究院(青岛)有限公司签署城市轨道交通节能技术战略合作框架协议。

本次展会共有超400家全球高质量展商参展,启用中铁·青岛世界博览城逾60000平方米的展示空间,创下展会规模历史新高;“13+N”辆多制式实车展示,包括跨座式单轨、悬挂式单轨、智轨、云巴等中低运量车型,以及标准地铁车、双流制市域车、新一代市域车、氢燃料混合动力铰接轻轨车等,创纪录全景展示装备强国底蕴。

展会的举办,不仅有力促进了轨道交通及先进科技展示、行业前沿技术交流及成果转化,而且对青岛本土轨道交通产业链的招商引资和产业链延链、补链、强链起到积极的推动作用。来自北京、上海、河北、河南、山东、江苏、安徽、浙江、湖北、四川等各省市行业核心圈专业观众和参展商,纷纷表达了与青岛地铁、青岛轨道交通产业链开展深度合作的愿望,为青岛招引更多城市合伙人提供了契机。

百城法治政府评估 青岛位居全国第五

□青岛日报/观海新闻记者 戴谦

本报4月29日讯 记者从青岛市司法局获悉,近日中国政法大学法治政府研究院与中国法学会行政法学研究会在京举办《法治政府蓝皮书:中国法治政府评估报告(2021-2022)》发布会。《报告》显示,在2021-2022年对全国100个地方城市法治政府建设水平的评估中,法治政府建设水平呈现整体上稳步提升的态势。其中,北京、杭州、南京、广州、青岛、宁波、深圳、上海、厦门、武汉等城市得分靠前,表现优良。

自2013年起,中国政法大学法治政府研究院启动中国地方法治政府评估项目,至今已有10年。本年度选择100个城市为评估对象,从政府职能依法全面履行、依法行政制度体系的完善、优化营商环境的法治保障、数字法治政府等11个方面,对地方法治政府建设水平开展评估。

2022年,青岛成功获评全国法治政府建设示范市,法治政府建设取得新成效。主要举措包括:印发《青岛市营商环境优化提升三年行动计划(2022—2024年)》,打造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。在全国首推“跨域通办专窗平台”,推动政务服务事项就近能办、异地可办。推出“无感审批”事项348项,为3万余家企业提供无感服务。加快青岛涉外法律服务体系建设,打造法律服务高能级聚集区。成立全国首个企业合规工作指导机构,引导企业规范管理、合规经营。组织开展市政府规章、规范性文件清理工作,修改5件、废止25件市政府规章。严格落实行政决策程序,出台《行政决策合法性审查规范》,在全国首创市、区(市)、镇(街道)三级行政决策合法性审查地方标准。开展省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点,以清单形式明确协调监督事项的做法被司法部在全国推广。制定《青岛市涉企行政复议案件审理办法(试行)》,依法维护企业合法权益。出台《行政复议纠错决定履行情况回访办法》,纠错决定履行率达到100%。全市收到行政复议申请2807件,办理行政应诉案件1801件,行政机关负责人出庭应诉率保持100%。

青岛“五一”假期开局良好

景区热 消费旺 客运忙

旅游:游客打卡“时尚青岛”人流如织

消费:10大商贸企业销售1.12亿元

交通:机场、地铁单日客流均破纪录

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷 丁倩倩 周建亮

假期首日,时尚山海游尽显吸引力

碧空澄澈,春深似海,“五一”假期首日的岛城,山海城湾的自然与人文画卷,在明艳与素丽的交织中尽显滨海度假的惬意浪漫。“人从众”的出游节奏,让这场春天的相聚更显“诗与远方”的魅力。

扑面而来是大海。29一大早,栈桥就迎来假日出游客流,不少游客还来不及放下行李,就直奔这里打卡。“人山人海”的栈桥,足见其作为经典地标的吸引力。桥上摩肩接踵,海上摩托艇飞驰,抬头鸿鸟翩跹。在五四广场,外地游客在这里与“五月的风”雕塑合影,远眺奥帆中心,蔚蓝的大海和现代化的城市成为游客拍照的最佳幕布。时尚青岛的浪漫、动感、活力得到了充分体现。“虽然今天车很多、人很多,但这才是我期待的‘五一’!大家的出游热情很高,这次全家到青岛,就想带着孩子看看大海,再找些特色的街道走走转转,品尝特色美食。”湖南游客陈先生说。

29日上午,青岛极地海洋公园在检票口全部通道打开的情况下依然排起长队,客流在上午10点多达到第一个峰值。游客的手机镜头随着动物欢快的行动轨迹移动。极地剧场内,更是座无虚席。《鲸豚争锋》表演现场,海洋动物们每一



在充气的滚筒里体验“凌波微步”,在飞驰的快艇上感受速度与激情……4月29日,“五一”假期首日,西海岸新区金沙滩景区众多水上游玩项目受到游客热捧。

于 淦 摄

次浮出水面亮相,都会引起现场观众的集体欢呼。当天,《鲸豚争锋》《白鲸之恋》《科学魔法秀》《深海人鱼秀》《欢乐海盗》等全馆各类演出场次增至27场。接下来,各类演出还将根据客流动态调整。考虑到假日客流攀升,保育员24小时观察动物状态,监测动物体温和环境质量,避免动物情绪紧张,确保动物健康。“这个海洋公园很不错,孩子和海洋动物合影特别高兴。我们打算在青岛停留3到4天,多看看这座海滨城市。”河南游客李先生说。

登山望海,更显青岛风景的秀丽神奇。29日下午4点多,信号山门口的游客队伍依然排到台阶下,电子屏幕显示,单日累计入园游客已有12000多人,在园游客约2000人。记者注意到,来到这里的游客多是年轻人。为了应对不断攀升的客流,景区在多个位置张贴预约二维码,并通过循环广播引导游客快速入园。

假期首日,崂山风景区共接待游客3.8万人次。崂山游客服务中心大厅内,16条检票通道全部开放,游客畅行无阻,旅游秩序井然。为保障游客旅游体验,减少游客排队时间和人员扎堆,景区在原有120辆观光车的基础上增加了20辆,提高观光车运载力,实现游客快速换乘。新增5处免费临时停车场,满足游客高峰期停车需求。景区全部工作人员到基层服务游客,让游客安心舒心畅游。

(下转第二版)

“探班”一线劳动者

青岛历史城区首个集交通、公园、景观于一体的综合功能性基础设施项目——

浮岛公园:假期“不打烊”,工地鏖战忙

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 文/图

在沧口路和胶宁高架桥之间,正在加紧建设的一个市政道路项目——市北浮岛公园项目备受关注。这是我市历史城区首个集交通、公园、景观为一体的综合功能性基础设施项目,由中建筑港集团承建。今年3月初,工程主体结构顺利实现全线贯通,目前正处于攻坚冲刺阶段。其中,主环路桥面铺装完成,正在加速推进桥体幕墙、亮化、绿化工程等附属施工。“五一”假期首日,中建筑港集团团队坚守在工地一线,170多名管理和劳务人员像往常一样忙碌在各自岗位上,用辛勤的汗水助力老城区加快复兴,为城市更新建设蓄势赋能。

钢丝网安装时,必须佩戴安全绳,确保施工

安全,钢丝网固定保证平顺,确保紧固件和钢丝绳连接质量。”4月29日一大早,中建筑港集团第一分公司浮岛公园项目总工孙新杰就出现在了桥体护栏安装现场,对现场的施工质量和安全开展监督指导。今年33岁的他,毕业于山东农业大学道路桥梁与渡河工程专业。2013年7月进入中建筑港以来,陆续参建过崂山路、贡北路地下综合管廊,开城路西段改造提升工程等市政项目,有着丰富的施工建设管理经验。去年12月,随着浮岛公园项目进场施工,他在这里开始了新的奋斗之旅。

护栏是确保桥梁安全通行的重要组成部分,目前已完成护栏立柱及扶手安装,正在进入护栏钢丝网安装施工阶段。顶着不时吹来的大风,老



焊工明宗敏在安装护栏钢丝网。